



«Из искры возгорится пламя!... Ответ демократии Пролетарию

# Ленинская ИСКРА

№ 12(142) ☆ декабрь 2021 г. ☆  
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+

## 100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1921-2021)! *Декабрь 1921 года*



**104 года  
Великой  
Октябрьской  
социалистической  
революции!**

«Продналог есть одна из форм перехода от своеобразного «военного коммунизма», вынужденного крайней нуждой, разорением и войной, кциальному социалистическому продуктообмену. А этот последний, в свою очередь, есть одна из форм перехода от социализма с особенностями, вызванными преобладанием мелкого крестьянства в населении, к коммунизму», «О продовольственном налоге (Значение новой политики и ее условия)», В.И. Ленин (1921 г.).

7 декабря заключено временное торговое соглашение с Австрией.

10 декабря постановлением ВЦИК частным владельцам возвращены предприятия, на которых занято не более 10 рабочих. Эмигрировавший заводчик А. И. Путилов предложил проект восстановления русской экономики с помощью иностранных кредитов. Для этого, согласно пущиловскому проекту, необходимо было создать эмиссионный банк. Гарантированные западным капиталом денежные знаки, выпущенные этим банком, должны были заменить обесценившиеся советские деньги.

Нотой Наркоминдела от 19 декабря советское правительство энергично протестовало против вмешательства Эстонии во внутренние дела РСФСР. Столь же решительный протест заявляло оно и против денежных сборов и других форм помощи белокарельским бандам со стороны Эстонии. Во всем этом нота усматривала действия, явно противоречащие заключенному с Эстонией мирному договору финское правительство требовало от РСФСР осуществления в Карелии «демократического» буржуазного строя. Всячески затягивая переговоры, Финляндия организовала нападение на Карелию вооруженных белокарельских банд. В Финляндии образовалось так называемое карельское правительство. По всей Финляндии шли сборы помощи белокарельским бандам. Во всех центрах Финляндии открыто работали вербовочные бюро, посыпавшие пополнения карельским «по-

встанцам». Офицеры финляндской армии под видом отпусков отправлялись в Карелию для руководства действиями мятежников. В довершение всего финское правительство приняло делегацию карельских белогвардейцев и обратилось к Лиге



*В. И. Ленин в 1921 году*

наций с предложением рассмотреть карельский вопрос. Эту просьбу Финляндии поддержала и Эстония.

XI Всероссийская конференция РКП(б) проходила 19-22 декабря в Москве. Присутствовало 125 делегатов с решающим голосом и 116 с совещательным.

Порядок дня: 1) Очередные задачи партии в связи с восстановлением хозяйства; 2) Промышленность; 3) Сельское хозяйство; 4) Кооперация; 5) Предварительные итоги чистки партии; 6) Вопросы Коммунистического Интернационала. С докладом о внешней и внутренней политике Советского правительства выступил В. И. Ленин. Он уделил особое внимание началу осуществления плана электрификации страны и отметил первые успехи в этой области — пуск Шатурской электростанции и предстоящий пуск Каширской электростанции. «Поднятие производительных сил,— во что бы то ни стало, немедленно, теперь же,— началось, благодаря новой экономической политике»,— сказал Ленин. В своем докладе В. И. Ленин также подчеркнул, что «...сущность новой экономической политики есть союз пролетариата и крестьянства, сущность — в смычке авангарда пролетариата с широким крестьянским полем».

22 декабря Хабаровск занят войсками Приамурского временного правительства.

22-28 декабря проходил 9-й Всероссийский съезд Советов. С докладом о предварительных результатах новой экономической политики выступил Л. Б. Каменев. Съезд избрал ВЦИК, в состав которого впервые вошли представители от Грузинской, Армянской и Азербайджанской республик. Съезд принял «Постановление о предварительных итогах новой экономической политики и о промышленности республики», в котором наметил мероприятия по дальнейшему восстановлению народного хозяйства, особенно подчеркнув значение крупной промышленности. «Развитие государственной крупной промышленности,— говорилось в резолюции съезда,— как основы пролетарской диктатуры требует сосредоточения на ней максимальной части общегосударственных ресурсов и такого планомерного распределения их, чтобы предприятиям государственной промышленности была обеспечена беспрерывная производственная работа». По докладу Г. М. Кржижановского съезд утвердил план электрификации. В постановлении съезда о сельском хозяйстве указывались меры укрепления сельскохозяйственной кооперации. Это же постановление разрешило аренду земли и наем рабочей силы. Съезд принял декларацию по поводу стремления мировой олигархии продолжать

борьбу с Советской властью. В декларации, остановившись на деятельности империалистических правительств Польши, Финляндии, Румынии и Японии, съезд заявлял: «Съезд предупреждает правительства соседних государств, что если они будут в дальнейшем посягать или поддерживать посягательства на целость советской территории и на безопасность советских республик, в таком случае последние в своей законной и справедливой защите против каждого, покушавшегося на безопасность и благополучие республик, вынуждены будут дать ответ, который может стать роковым для нападающего и его пособников».

25 декабря в Полтаве умер В. Г. Короленко, писатель, публицист и общественный деятель. В 1879 г. был арестован за связь с революционным движением, в 1881-1884 гг. отбывал ссылку в Якутии. Рассказы и повести: «Сон Макара» 1883 г.), «Слепой музыкант» (1886 г.), «Без языка» (1895 г.), «Павловские очерки» (1890 г.), «Река играет» (1891 г.) и др. В письмах к А. В. Луначарскому критиковал действия Советской власти.

26 декабря заключено торговое соглашение с Италией. Еще в 1920 г. Италия, как и Англия, установила связь с советскими кооператорами. На установление связей с Россией итальянское правительство шло теперь потому, что было заинтересовано в торговле с Советской страной, которая могла снабжать нефтью, углем, рудой, пшеницей и различными сельскохозяйственными продуктами разоренную войной и лишенную природных богатств Италию.

28 декабря по докладу Ф. Э. Дзержинского об эсерах и меньшевиках пленум ЦК РКП (б) принял решение о предании ЦК партии социалистов-революционеров суду Верховного трибунала и поручил комиссии, в которую вошел и Феликс Эдмундович, установить срок опубликования необходимых материалов. По предложению Дзержинского эти материалы были опубликованы в «Известиях ВЦИК». Газета сообщала, что в Государственное политическое управление поступили материалы, подтверждавшие сведения о террористической и боевой деятельности партии социалистов-революционеров в годы гражданской войны, о преступлениях этой партии перед пролетарской революцией. Центральный Комитет партии социалистов-революционеров и ряд ее активных деятелей предавались суду Верховного революционного трибунала.

В 1921 г. были заключены торговые соглашения с Германией, Норвегией, Австралией и Италией. В Москве появились следующие институты: институт биологической химии имени А. Н. Баха в Мос-

кве; Всесоюзный электротехнический институт; Всесоюзный теплотехнический институт; научный автомоторный институт (на базе Научной автомобильной лаборатории); физико-математический институт Академии наук. В. Г. Хлопин получил первые отечественные высококачественные радиевые препараты. Основаны Армянский драматический театр имени Г. Сундукиана в Ереване и Грузинский драматический театр имени Ш. Руставели в Тбилиси. С января по декабрь 1921 г. на дорогах Петроградского железнодорожного узла было проведено 1470 субботников, в которых приняли участие 175 тыс. человек. Только в апреле 1921 г. шахтеры Юзовского горного района организовали 500 воскресников с участием более 70 тыс. рабочих. Управляя государством, рабочий класс все больше раскрывал свои творческие способности. Рабочие выделяли из своей среды талантливых изобретателей, блестящих организаторов производства.

Ни мир, подписанный в Версале, ни последующие договоры не принесли победителям успокоения. Выпадение огромной Советской страны из капиталистического мира и успешная борьба ее за экономическую и политическую самостоятельность подрывали основы версальской системы. С другой стороны, и отказ США признать версальский передел мира значительно сократил сферу действия этой системы: ею охватывалась главным образом западная часть старого континента. В результате передела мира, начатыйвойной 1914-1918 гг., Соединенные Штаты Америки вышли из мировой войны могучей державой, которая выиграла от экономического истощения Европы. Из страны, бывшей до войны должником Европы, Америка стала мировым кредитором. Она предоставляла громадные военные займы многим державам Европы. Общая задолженность иностранных правительств Соединенным штатам достигла с неоплаченными процентами 11,6 миллиарда долларов. Из них Великобритания задолжала 4,7 миллиарда долларов, Франция — 3,8 миллиарда, Италия — 1,9 миллиарда, Бельгия — около 0,5 миллиарда. Вместе с другими видами капиталовложений экономическая поддержка, оказанная США европейским странам, выражалась в сумме почти 20 миллиардов долларов; погашение этого огромного долга хотя бы по 400 миллионов в год должно было растянуться на десятки лет. Таким образом, в результате войны крупнейшие страны Европы оказались данниками Соединенных Штатов. Одновременно с попытками использовать в своих целях голод в России империалисты стали формировать вооруженные банды, которые перебрасывались в Советскую республику из соседних государств. Реакционные круги Антанты всячески

поддерживали Финляндию и Польшу, укрепляли их военную силу, посыпали своих военных инструкторов в их армии. Иностранные инженеры строили укрепления на Карельском перешейке. Польские паны уже мечтали о «великой Польше» от Балтийского до Черного моря, от Данцига до Одессы и от Днепра до Одера. По этому плану марионеточные Украинская республика и Белоруссия должны были превратиться в польские колонии. Антанта поддерживала кампанию и за создание «великой Финляндии». Это государство должно было образоваться путем захвата у Советской республики Карелии с Петрозаводском, Петроградской области с городом Петроградом, Кольского полуострова с незамерзающим портом в Мурманске и всей северной части Советской республики вплоть до Урала.

*Оренбуржье.* В 1921 году по инициативе губкома партии была проведена неделя сближения партии с комсомолом. В течение ее проходили открытые партийные и комсомольские собрания, организовывались специальные вечера, лекции, молодежные концерты. Комсомольская организация Оренбуржья быстро росла. На 1 июня 1921 года в профессиональный «Союз работников просвещения и социалистической культуры» входило 9653 работника образования и культуры. Внедрение в жизнь «Положения о единой трудовой школе», в особенности тех его разделов, которые касаются бесплатности и всеобщности начального образования, было крайне сложной задачей. В школах было недостаточно места для размещения класс-комплектов, не хватало учебных пособий, парт, канцелярских принадлежностей, помещения требовали ремонта, не было необходимого количества подготовленных учителей. При дефиците продовольствия, хозяйственной разрухе не было возможности обеспечить детей в соответствии с «Положением о единой трудовой школе» горячим питанием, одеждой, обувью. В этих условиях основное внимание власти уделили количественным показателям, прежде всего увеличению числа детей, охваченных начальным образованием. В материалах о работе образования Олонецкой губернии в 1918 году приведена разработанная там система штрафных санкций к родителям и опекунам детей школьного возраста для обеспечения принципа обязательности обучения детей согласно «Положению о единой трудовой школе»:

«... Всеобщее обязательное обучение вводится по всем волостям, причем в качестве меры против уклонения от отправки детей школьного возраста в школы является оштрафование родителей или опекунов, в первый раз в размере 100 рублей, во второй — 500 рублей и в третий - 1000 рублей».

Аналогичные суровые меры были разработаны и приняты в Оренбургской губернии. Приказом №9 Оренбургского губисполкома от 15 июня 1920 года для обеспечения обязательного посещения всеми взрослыми неграмотными гражданами курсов ликвидации безграмотности в соответствии с декретом центра было определено:

«2. Все школьные и внешкольные работники, лица с учительской подготовкой и с образованием не ниже четырех классов гимназии, занятые в советских учреждениях, считаются мобилизованными и привлекаются в качестве школьных работников по ликвидации неграмотности.

5. Граждане от 14 до 50 лет должны обязательно записаться в школы грамоты, ближайшие по месту своего проживания, не позднее 1 июля.

6. За неаккуратное посещение школы без уважительных причин учащиеся подлежат наказанию, как то: лишению продовольственного пайка, штрафу в размере дневного заработка за каждый случай непосещения школы, а за ряд последовательных уклонений от занятий — отправке на принудительные работы сроком на две недели.

#### Примечания.

2. Граждане, уклонившиеся от регистрации, будут подвергаться штрафу до 5 тысяч рублей».

Внедрение в жизнь «Положения о единой трудовой школе Российской социалистической федеративной советской республики», «Основных принципов единой трудовой школы» прошло в 1919—1920 годах в соответствии с терминологией того времени на основе «огромного революционного энтузиазма масс». Число детей, охваченных школьным обучением в 1920 году, заметно увеличилось. В связи с этим занятия в школах были организованы в две-три смены.

Несмотря на крайне тяжелую экономическую обстановку, профессиональная деятельность во многих педагогических коллективах продолжалась. В ряде оренбургских школ учителями были предприняты попытки разработки нового содержания обучения и воспитания школьников, в школах готовились проекты по созданию условий для трудового обучения.

В 1920 — первой половине 1921 года энергично развернуло свою работу отделение профессионального образования при Губоно. Оперативно были организованы различные рабочие курсы для профессиональной подготовки учащихся. В тече-

ние 1920-1921 учебного года сделали выпускчики мукомольные, почтово-телеграфные, горно-разведочные, автомобильные, деревообделочные, ткацкие, финансово-счетные, маслодельные рабочие курсы.

В этот период в городе Оренбурге функционировали на постоянной основе:

- школа фабрично-заводского ученичества при деревообделочном заводе «Орлес» — 60 учащихся;
- школа фабрично-заводского ученичества при железнодорожных мастерских — 60 учащихся;
- сельскохозяйственная школа имени Середы — 300 учащихся;
- землемерно-технические курсы — 50 учащихся;
- ветеринарная школа — 30 учащихся;
- профессионально-техническая школа — 150 учащихся;
- промышленно-экономическая школа — 75 учащихся;
- государственные художественные мастерские — 76 учащихся;
- русский педагогический техникум — 132 учащихся;
- татарский педагогический техникум — 155 учащихся;
- фельдшерская школа — 120 учащихся;
- школа полиграфического производства — 120 учащихся;
- музыкальная школа первой ступени — 120 учащихся;
- музыкальная школа второй ступени — 120 учащихся.

В докладе Оренбургского Губоно III губернскому съезду Советов от 26 февраля 1921 года говорилось: «Если в 1919 году подотдел единой школы питал надежды революционным темпом построить трудовую школу, то в 1920 году и в центре, и на местах осознали, пришли к заключению, что декрет о трудовой школе является идеалом, достижение которого возможно после многолетней опытной работы по изысканию методов, форм и приемов преподавания...». Финансовое положение образования в 1921 году продолжало резко ухудшаться. Согласно отчету Губоно в Кирнапропрос за время с 1 марта по 1 сентября 1921 года учреждения образования были профинансираны на 1/14 часть сметы, при этом основные средства были направлены на содержание детских домов. . (Из монографии В. С. Болодурина «Образование и педагогическая мысль в Оренбуржье. Страницы истории (1735-1940 годы), Оренбург: Оренбургское книжное издательство, 2001).

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Учредитель: Коллектив редакции газеты «Ленинская искра».